

ТОМСКАЯ ЕПАРХИАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходять два раза въ мѣсяцъ.
Цѣна годовому изданію пять рублей
серебромъ съ пересылкою.

№ 5.

Подписька принимается въ редакціи
Томскихъ епархіальныхъ вѣдомостей,
при Томской Семинарії.

ГОДЪ 1 марта 1889 года. ДЕСЯТЫЙ

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

I.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ВЫСШАГО НАЧАЛЬСТВА.

Указъ Его Императорскаго Величества Самодержца Все-
российскаго, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода.

Преосвященному Исаакію, Епископу Томскому и Семипа-
латинскому.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Пра-
вительствующій Синодъ имѣли сужденіе по вопросу о порядкѣ
посвященія въ священный санъ лицъ, неокончившихъ курсъ
въ духовныхъ училищахъ и состоящихъ въ запасѣ арміи. При-
казали: Одинъ изъ епархіальныхъ Преосвященныхъ встрѣтиль
недоумѣніе въ томъ, могутъ ли быть рукополагаемы въ санъ
діакона лица изъ неокончившихъ курсъ въ духовныхъ учили-
щахъ, уволенные отъ дѣйствительной военной службы по дол-
жности учителя народнаго училища, а по прослуженіи въ
этой должности въ теченіи установленного ст. 63 уст. о воинск.
нов. шестилѣтняго срока зачисленныя въ запасъ арміи. Всѣд-
ствіе сего и въ виду возможности возникновенія подобныхъ
случаевъ въ другихъ епархіяхъ, Святѣйшій Синодъ признаетъ
необходимымъ разъяснить, что, согласно заключенію Военнаго
Министра, въ случаѣ необходимости посвятить въ священный

санъ лицъ, неокончившихъ курсъ въ духовныхъ училищахъ и состоящихъ въ запасѣ арміи, епархіальный начальства, предварительно всякихъ дальнѣйшихъ распоряженій обязаны входить съ особыми ходатайствами въ Святѣйшій Синодъ, съ представлениемъ документовъ пред назначенаго къ рукоположенію лица, и могутъ приступать къ рукоположенію не прежде, какъ по полученіи увѣдомленія изъ Святѣйшаго Синода о сдѣланномъ Военнымъ Министромъ распоряженіи объ исключеніи сказанного лица изъ запаса арміи; о чёмъ и дать знать по духовному вѣдомству циркулярными указами. Декабря 21 дня 1888 года. Подлинный подписали. Оберъ-Секретарь П. Исполатовъ, Секретарь Токмаковъ.

ВЫСОЧАЙШІЯ НАГРАДЫ.

Государь Императоръ, по всеподданнейшему докладу Господина Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, согласно опредѣленію святѣйшаго Синода, Всемилостивѣйше соизволилъ, въ 7 день января текущаго года, на награжденіе *псаломщиковъ* церквей: села Кипринскаго, Барнаульскаго округа, Александра Архарова и села Ирменскаго, того-же округа, Евдокима Рассова золотыми медалями съ надписью «За усердіе» для ношенія на шеѣ на Аннинской лентѣ, за 50-ти лѣтнюю беспорочную и отлично-усердную службу.

II.

РАСПОРЯЖЕНИЯ ЕПАРХІАЛЬНОГО НАЧАЛЬСТВА.

Въ рескрипѣ Его Императорскаго Высочества, Августѣйшаго Предсѣдателя Православнаго Палестинскаго Общества, на Имя Его Преосвященства отъ 10 января за № 28 изображено: указомъ Св. Синода разрѣшено Палестинскому Обществу ежегодный сборъ во всѣхъ церквахъ Имперіи въ день Входа Господня въ Йерусалимъ. Сборъ этотъ, составляя главнейшія средства общества, расходуется на содержаніе школъ въ св. землѣ, въ которыхъ воспитываются нынѣ до 800 православныхъ дѣ-

тей. Кромъ того забота о Русскихъ поклонникахъ живоноснаго Гроба Господня побудила возвести новые странно-пріемные пріюты, а также особыя значительныя сооруженія на вновь открытой части крестнаго хода, какъ единственно принадлежащемъ Россіи мѣстѣ внутри Св. Града въ ближайшемъ сосѣдствѣ храма Воскресенія. Цостройки эти требуютъ значительныхъ средствъ. Въ виду приближенія Праздника Входа Господня въ Іерусалимъ, Его Высочество просить Преосвященнаго сдѣлать вновь распоряженіе по Епархіи о сборѣ во время всѣхъ Богослуженій этого праздника въ 1889 году на основаніяхъ утвержденныхъ Его Высочествомъ. При чемъ въ виду замѣченного значительного уменьшенія этого сбора въ истекшемъ году обратить вниманіе на это обстоятельство и внушиТЬ подвѣдомственному духовенству, дабы оно при сборѣ разъяснило паству, какъ цѣль онаго, такъ и значеніе дѣятельности общества. Опредѣлено: О реекріптѣ Его Высочества для точнаго и не упустительнаго исполненія, дать знать причтамъ церквей Томской Епархіи чрезъ благочинныхъ, независимо того поставить въ извѣстность и прочія мѣста и лица сей Епархіи съ тѣмъ: 1) чтобы они, въ виду святости задачи, озабочились увеличеніемъ сбора въ пользу Православнаго Палестинскаго общества въ семъ 1889 году; 2) чтобы за недѣлю до дня сбора паства ознакомлена была посредствомъ проповѣди съ значеніемъ и цѣлью сбора; 3) на дверяхъ храма заблаговременно должно быть прикреплено воззваніе о сборѣ; 4) сборъ денегъ произвести чрезъ настоятелей и старостъ церквей, во время всѣхъ богослуженій праздника Входа Господня въ Іерусалимъ, на литургіи послѣ чтенія Евангелія, а на утрени послѣ шестопсалмія, за тѣмъ 5) собранныя деньги представить въ Консисторію причтами чрезъ мѣстныхъ благочинныхъ, а прочими мѣстами и лицами непосредственно; 6) по случаю не присылки еще новыхъ надписей для блюдъ, поученій и воззваній, если таковыя непослѣдуютъ къ наступленію времени праздника Вай, пользоваться надписями, бесѣдами и воззваніями разосланными въ прошломъ 1888 году при циркулярныхъ указахъ 29 марта.

Предсѣдатель Православнаго Миссіонерскаго Общества отно-
шеніемъ оть 11 января с. г. за № 20, на имя Его Преосвя-
щенства, Преосвященнѣйшаго Исаакія Епископа Томскаго и
Семипалатинскаго, на основаніи опредѣленія Святѣйшаго Си-
нода оть 18 декабря 1887 г. по 8 января 1888 года за №
2717, препровождая вмѣстѣ съ симъ 300 экземпляровъ воз-
званій для выставленія въ притворахъ церквей и надписей
для блюдъ, просить Его Преосвященство сдѣлать распоряженіе
о томъ, дабы: 1) во всѣхъ церквяхъ и монастыряхъ вѣренной
ему епархіи въ теченіи первой седьмицы св. четыредесятницы
въ притворахъ церквей были выставлены воззванія съ пригла-
шеніемъ къ пожертвованіямъ; 2) въ недѣлю Православія во
всѣхъ церквяхъ и монастыряхъ былъ произведенъ тарелочный
сборъ на распространеніе христіанства въ Имперіи, при чемъ
къ блюдамъ должны быть прилагаемы надписи, которыя над-
писи потомъ могутъ быть прилагаемы и къ существующимъ
уже и обносимымъ въ церквяхъ, по указу Святѣйшаго Синода
оть 28 августа 1865 года кружкамъ для сбора пожертвованій
на сей предметъ; 3) въ недѣлю Православія были неопусти-
тельно произнесены священниками поученія о миссіонерскомъ
дѣлѣ, одобренныя Святѣйшимъ Синодомъ и отпечатанныя въ
Церковныхъ Вѣдомостяхъ, или же составленныя по ихъ образу
самиими проповѣдниками и 4) собранныя пожертвованія прич-
тами и старостами церквей были сосчитаны и отосланы въ тѣ-
ченіи великаго поста къ мѣстнымъ благочиннымъ, а сими въ
мѣстный комитетъ Миссіонерскаго общества, который, причис-
ливъ собранныя деньги къ суммамъ запаснаго капитала, не-
преминетъ сообщить о томъ свѣдѣніе совѣту миссіонерскаго
общества. Вмѣстѣ съ симъ, имѣя въ виду, что во всякое время
года могутъ найдтись жертвователи на великое дѣло православ-
наго россійскаго миссіонерства, просить Его Преосвященство
снабдить для сей цѣли настоятелей церквей и монастырей
епархіи подписными листами коихъ препровождается 391 эк-
земпляръ съ тѣмъ, чтобы по окончаніи года эти листы съ со-

бранными по нимъ пожертвованіями были представлены въ мѣстный епархіальный комитетъ для причисленія къ суммамъ онаго.

Томская духовная консисторія, сдѣлавъ по сemu предмету надлежащее распоряженіе съ разсылкою приложеній кому слѣдуетъ, сообщаетъ эту статью и въ редакцію для припечатанія въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

Томская духовная консисторія, согласно журнального своего опредѣленія, утвержденного Его Преосвященствомъ 8 февраля с. г., предписываетъ всѣмъ благочиннымъ и причтамъ церквей Томской епархіи, чтобы они, представляя въ консисторію денежные кредитные билеты, въ рапортахъ своихъ при этомъ означали и № посылаемыхъ билетовъ.

Томская духовная консисторія просить редакцію Епархіальныхъ вѣдомостей отпечатать слѣдующее: «Благочинный № 7, отд. I, Анемподиѣ Станковъ рапортомъ отъ 23 декабря 1888 г. донесъ Его Преосвященству, что 15 декабря того же года въ селѣ Подонинскомъ сгорѣла до основанія церковь; причину пожара жители с. Подонинскаго относятъ къ нерадѣнію и небрежности церковныхъ сторожей, которые по собственнымъ ихъ объясненіямъ благочинному, обходили церковь только въ 4 часа вечера для охраны ея, а затѣмъ сіи стражи предались полному ночному покою. Благочинный № 16, свящ. Пётръ Бѣлоруссовъ рапортомъ отъ 11 января с. г. донесъ консисторіи, что въ ночь на 6 число того же мѣсяца въ селѣ Медвѣдскомъ Барнаульскаго окр. сгорѣла церковь; что пожаръ произошелъ отъ неисправности церковной печи и первоначально былъ замѣченъ случайно вышедшими изъ церковной сторожки караульнымъ въ то время, когда огонь прыникалъ изъ церкви на уличную сторону. Томская духовная консисторія, усматривая въ данныхъ случаяхъ отсутствіе должнаго караула при церквяхъ въ ночное время, надзора за цѣлостію и исправностію

церковныхъ печей, что благопріятствуетъ распространенію пожара и, принимая во вниманіе, что таковое наблюденіе епархіальнымъ начальствомъ въ свое время вмѣнено было въ обязанность благочиннымъ,—вновь подтверждаетъ благочиннымъ, чтобы они употребляли самый дѣйствительный надзоръ за бдительною охраною церквей отъ кражъ и пожаровъ; противъ неисправныхъ употребляли бы дѣйствительныя мѣры и побужденія, и въ полугодичныхъ рапортахъ объ обозрѣніи церквей доносили бы Его Преосвященству—исправенъ ли карауль при церквахъ, а если неисправенъ,—почему; благонадежны ли въ отношеніи устройства церковныя печи; какія мѣры принимались въ отношеніи нерадивыхъ караульныхъ, и—держать въ исправности и на готовъ церковные гидропульты; такъ какъ бѣдствія отъ нерадивой охраны церквей и недосмотра за исправностью въ нихъ печей тяжолымъ бременемъ отзываются на цѣлыхъ обществахъ.

Опредѣленія на должностіи, перемѣщенія и увольненія.

Бывшій студентъ Демидовскаго лицея Николай Арнольдовъ допущенъ въ видѣ опыта, къ временному исправленію должностіи псаломщика при градо-Нарымскомъ Крестовоздвиженскомъ соборѣ—15 февраля.

— За псаломщикомъ (студентомъ Томской дух. Семинаріи) Антоньевской церкви Григоріемъ Крыловымъ зачислено младшее священническое мѣсто при Николаевской церкви села Верхъ-Ануйскаго—15 февраля.

— Бывшій воспитанникъ Томской духовной Семинаріи Иванъ Доброхотовъ временно допущенъ къ исправленію обязанностей причетника при Николаевской церкви села Локтевскаго—16 февраля.

— Состоящій на должностіи псаломщика при Локтевской Николаевской церкви, діаконъ Іаковъ Рыбкинъ опредѣленъ на священническое мѣсто къ Богородице-Рождественской церкви села Хмѣлевскаго—16 февраля.

— Священническій сынъ Василій Александровскій опредѣленъ на должность псаломщика къ Бѣловско-Хайрюзовской церкви—16 февраля.

— За діакономъ села Моралинскаго Анемподистомъ Двиня-
ниловымъ зачислено священническое мѣсто при Покровской
церкви села Усть-Бѣловскаго—16 февраля.

— Священникъ села Богородскаго Аѳанасій Шавровъ перемѣ-
щенъ къ Николаевской церкви села Кытмановскаго—14 февраля.

— Священникъ села Тулинскаго Владіміръ Сиротинскій пере-
веденъ къ Петро Павловской церкви села Бобровскаго—16
февраля.

— Священникъ села Кулаковскаго Владіміръ Вышегородскій
перемѣщенъ въ село Богородское—17 февраля

— Священникъ градо-Кайнскаго спасскаго собора Александръ
Карповъ переведенъ, согласно его прошенію, къ Николаевской
церкви с. Кыштовскаго—21 февраля.

— Священникъ села Бабарыкинскаго Сергій Соколовъ пе-
ремѣщенъ къ градо-Кайнскому Спасскому собору—21 февраля.

— Допущенный къ исправленію должности псаломщика при
Николаевской церкви села Тяжинскаго Феодоръ Магницкій, по
распоряженію Епархіального Начальства, уволенъ отъ обязан-
ностей причетника—15 февраля.

Разрѣшеніе носить черную скуфью.

Священникамъ: а) села Сусловскаго Николаю Дамаскину и
б) села Подгородняго Николаю Прибыtkovу, вслѣдствіе болѣз-
неннаго состоянія головы, разрѣшено носить, при исправленіі
христіанскихъ требъ на открытомъ воздухѣ, черную скуфью—
15 февраля.

Назначеніе Общеепархіального съѣзда духовенства.

Его Преосвященство, Преосвященнѣйший Исаакій, Епископъ
Томскій и Семипалатинскій, признавая необходимымъ собрать
въ текущемъ году общеепархіальный съездъ духовенства Том-
ской епархіи для обсужденія нѣкоторыхъ вопросовъ касательно

духовно-учебныхъ заведеній, сдѣлалъ 15-го февраля сего года чрезъ духовную Консисторію распоряженіе, чтобы къ 10-му іюня текущаго года собрались въ г. Томскѣ, депутаты отъ всѣхъ благочиній епархіи, кромѣ самыхъ отдаленныхъ—именно: кромѣ благочиній №№ 6, 23, 28, 29, 30 и 32-го. Предметомъ занятій съѣзда имѣютъ быть между прочимъ обсужденіе вопроса о преобразованіи трехкласснаго Томскаго епархиальнаго женскаго училища въ шестиклассное и ассигнованіе добавочной суммы на достройку зданій для этого училища.

III.

ІЗВѢСТІЯ.

Открытие церковно-приходской школы. На рапортъ Благочиннаго № 25-го священника Павла Соколова отъ 9-го февраля сего года за № 135-мъ о разрѣшеніи открыть церковно-приходскую школу въ деревнѣ Сарасѣ, резолюція Его Преосвященства 15-го февраля за № 927-мъ: «Разрѣшается открыть церковно-приходскую школу въ деревнѣ Сарасѣ съ назначеніемъ въ Попечителя школы Бійскаго 2-й гильдіи купца Андрея Фирсова, съ тѣмъ, чтобы школа эта находилась въ ближайшемъ вѣдѣніи приходского священника. Согласенъ на допущеніе къ исправленію должности учителя Бійскаго мѣщанина Назара Кутергина. О времени открытія школы Благочинный обязанъ донести мнѣ съ представлениемъ списка учениковъ.

IV.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Вакантныя мѣста къ 1 Марта 1889 года.

Священническія а) старшия: бл. № 2—Кулаковской Николаевской; бл. № 5—Кривопеинской Спасской, Бобарыкинской Николаевской; бл. № 10—Ижморской Троицкой, бл. № 17—Барнаульской Тюремной; бл. № 22—Киселевской Иннокен-

тіевской; бл. № 23—Усть-Изесской Николаевской, Кабаклинской Михаило-Архангельской; бл. № 30—Бобровской Покровской; бл. № 26—Чарышской Екатерининской, бл. № 12—Кондустуюльской Феодотовской пріскової; бл. № 22—Булатовской Николаевской; бл. № бл. № 8—Дубровинской Николаевской; бл. № 7—Поперечно-Искитимской Петро-Павловской.

Благоч. № 20—Бороваго-форпоста Николаевской, Тюменцевской Троицкой; бл. № 25—Алтайской Иоанно-Златоустовской единовърческой; бл. № 19—Мышланской Михаило-Архангельской бл. № 14—Сарычумышской Троицкой.

и б) младшее: бл. № 20—Боровской Троицкой; бл. № 16 Тулинской Троицкой.

Діаконскія: бл. № 1—при градо-Томской Христорождественской церкви; бл. № 4—Вороновскомъ, Елгайскомъ, Терсалгайскомъ, Нелюбинскомъ; бл. № 6—Парабельскомъ; бл. № 7—Смолинскомъ, Пачинскомъ, Поперечно-Искитимскомъ, Горевскомъ, Усть-Искитимскомъ бл. № 11—Алчедатскомъ; бл. № 13—Брюхановскомъ, Урско-Бедаревскомъ, Салаирскомъ, Караканскомъ, Пестеревскомъ, Вагановскомъ; бл. № 14—Красноярскомъ, Терентьевскомъ, бл. № 15—Кытмановскомъ; бл. № 16—Локтевскомъ, Карасевскомъ, Федосовскомъ; бл. №—17 Космалинскомъ; бл. № 18—Язовскомъ, Окуловскомъ, Думчевскомъ, Средне-Красиловскомъ; бл. № 19 Меретскомъ, Болтовскомъ, Битковскомъ, Чингизскомъ, Крутихинскомъ бл. № 20 Баевскомъ, Леньковскомъ, Боровомъ форпостѣ, Ильинскомъ, бл. № 21—Чулымскомъ; бл. № 22—Верхне-Ичинскомъ, Булатовскомъ, Круглоозерномъ, Тагановскомъ, Чистоозерномъ, Осиновскомъ, Ушковскомъ; бл. № 23—Турумовскомъ, Камышевскомъ, Кыштовскомъ, Карабинскомъ, Угуйскомъ, Кабаклинскомъ, Меньшиковскомъ; бл. № 24—при Бійскомъ Троицкомъ соборѣ; въ с. Старо-Бардинскомъ; бл. № 26—Чарышскомъ; бл. № 28—Бухтарминскомъ, Снѣгиревскомъ; бл. № 29—Жерновскомъ бл. № 26 Маралинскомъ.

Псаломщика: бл. № 1—градо-Томской Троицкой единовърческой; бл. № 10—Ижморской Троицкой, бл. № 28—Снѣгиревской Успенской, Бухтарминской Екатерининской; бл. № 23—Кабаклинской Михаило-Архангельской бл. № 2—Ояшинской Трехъ-Святительской, Прококовской Троицкой; бл. № 7 Зарубинскомъ Троицкомъ; бл. № 12—Тяжинской Николаевской. Бл. № 18—Бобровской Петропавловской; бл. № 22—Устьянцевской единовърческой Успенской, бл. № 20—Тюменцевской Троицкой; Баевской Вознесенской, Старо-Бутырской Николаевской; бл. № 24—Бѣловской Харьзовской; бл. № 25—Антоньевской станицы Антоны-Феодосьевской,

СОДЕРЖАНИЕ: I. Распоряженія высшаго начальства; Указъ на имя Преосвященнаго Епископа Томскаго. Высочайшия награды. II. Распоряженія епархиальнаго начальства. III. Извѣстія. IV. Объявление.

ОТДЪЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ОТЧЕТЬ

объ Алтайской и Киргизской миссіяхъ Томской епархіи, за 1888 годъ.

АЛТАЙСКАЯ МИССІЯ

Составъ міссій:

Въ составѣ міссій въ отчетномъ году произошли слѣдующія перемѣны.

На служеніе міссії поступили: 1) въ Кебезенскій станъ—священникъ Сергій Ивановскій, изъ с. Бороваго-Фарпоста, сынъ бывшаго міссионера, родившійся и дѣтство проведшій въ Алтаѣ; 2) въ Кондомскій—священникъ Михаилъ Ландышевъ, по мѣсту рожденія—алтаецъ, измлада сроднившійся съ міссионерскою жизнью и въ первыхъ степеняхъ клира служившій въ предѣлахъ Алтайской міссії; въ санѣ священника опредѣленный потомъ въ смѣжный съ міссієй Сары-Чумышскій приходъ, онъ теперь опять возвращенъ въ міссію.

Рукоположены въ санъ діакона: 1) Евдокимъ Бурундуковъ, завѣдующій канцеляріей начальника міссій и Амфілохій Каншинъ—учитель Ильинской школы.

Выбылъ изъ міссії на приходъ священникъ Никита Михайловъ (изъ инородцевъ).

Скончались: Іосифъ П. Чевалковъ и Сергій Пычиновъ, первый изъ телегутовъ, второй сойонецъ; оба были въ должности псаломщиковъ; Чевалковъ въ Мыютинскомъ, а Пычиновъ Чопоискомъ станахъ міссії *).

*) Сверхъ того въ составѣ служащихъ были слѣдующія перемѣны:

Псаломщикъ Удалинской Спасской церкви Павель Третьяковъ, по увольненіи отсюда, принятъ въ составѣ пѣвчихъ Бійскаго архіерейскаго хора, а на мѣсто его опредѣленъ инородецъ Иванъ Ялбачевъ. На мѣсто выбывшей учительницы Паспаульской школы поступили: инородецъ Григорій Тыдыковъ. Во вновь открытый въ отчетномъ году школы поступили: въ Сюультинскую—

Затѣмъ подъ управлениемъ Начальника миссій Епископа Маркаря, въ составѣ Алтайской миссіи, при 12-ти станахъ, находились: 1 протоіерей (онъ же и помощникъ начальника миссій) 12 священниковъ, 3 діакона, причетниковъ, учителей и толмачей 28, учительницъ 7 и 2 фельдшера — одинъ въ центральномъ пункѣ миссіи, при больнице катехизаторского училища, а другой — объездной по станамъ миссіи; въ Киргизской миссіи при двухъ пунктахъ — поселкѣ Буконскомъ и поселкѣ Больше-Нарымскомъ: 1 священникъ, 1 псаломщикъ и 1 толмачъ.

Въ вѣдѣніи Начальника миссій состояли, сверхъ 12-ти становъ, центральный пунктъ при Бійскомъ домѣ Начальника миссій и два монастыря, учрежденные съ миссіонерскою цѣлью: Чолышманскій мужской и Николаевскій женскій.

Центральный пунктъ миссій.

Въ составѣ центрального пункта входятъ: 1) братство архіерейского дома и канцелярія Начальника миссій; 2) катихизаторское училище и 3) начальная школа. Архіерейский домъ и лица при немъ служащія содержатся на средства, получаемыя изъ кружечныхъ доходовъ, отъ городского общества (500 р.) и собственнаяя средства мѣстного Епископа. Въ составѣ служащихъ при архіерейскомъ домѣ находятся: 2 священника, 1

Алекsey Ландышевъ, въ Карасукскую — Марія Смольянникова, — оба дѣти умершихъ миссіонеровъ. На мѣсто уволенного отъ должности учителя Чопоцкой школы Павла Кучукова перемѣщенъ учитель начальной школы при Бійскомъ катехизаторскомъ училищѣ Михаилъ Петровъ. На мѣсто умершаго причетника Чемальского отдѣленія переведенъ псаломщикъ Чолышманскаго отдѣленія Петръ Чевалковъ. Діаконъ Чолышманскаго отдѣленія Іосифъ Ялбачевъ перемѣщенъ въ Черно-Ануйское отдѣленіе на должность учителя Тюдрилинской школы, на мѣсто учителя Василия Смольянникова; а сей послѣдній поступилъ въ Кебезенское отдѣленіе на мѣсто выбывшей, по болѣзни, учительницы. Псаломщикъ Чуйскаго отдѣленія Прокопій Тактаевъ перемѣщенъ къ приходской улусо-Осиновской церкви Кузнецкаго округа. На праздное мѣсто учителя Макарьевскаго отдѣленія опредѣлена учительница Александра Орлова. Псаломщикъ Киргизской миссіи Стефанъ Борисовъ переведенъ изъ поселка Буконского въ поселокъ Больше-Нарымскій съ миссіонерскою цѣлью и назначенъ учителемъ Больше-Нарымской начальной школы. Ученики катехизаторской школы Михаилъ Истоминъ и Николай Залуцкій опредѣлены: первый на должность толмача въ Киргизскую миссію, а второй учителемъ Катандинской школы. На должность учителя младшаго отдѣленія мужской Улаливской школы опредѣленъ Павелъ Смирновъ.

ієродіаконъ*) и 12 лицъ, исполняющихъ разное служеніе при церкви и дома. Всѣ они получаютъ небольшое содержаніе изъ средствъ дома. При канцеляріи находится 1 дѣлопроизводитель, въ санѣ діакона, получающій содержаніе изъ средствъ миссіи. При катихизаторскомъ училищѣ состоятъ: 1) учитель въ санѣ іеромонаха; онъ же завѣдуетъ пансиономъ, совершаеть богослуженіе по праздникамъ для пансионеровъ и учениковъ начальной школы въ особомъ помѣщеніи; 2) надзиратель и 3) сторожъ. Первые два получаютъ содержаніе изъ средствъ миссіи, послѣдній — отъ дома. Начальная школа содержится на средства Бійскаго купца Я. А. Сахарова. При ней состоятъ: 1) учитель для русскихъ дѣтей, 1 — для инородческихъ и, сверхъ того, помощникъ имъ изъ лицъ приготовляющихся здѣсь для поступленія на должности учителей въ миссіонерской школы.

Чолышманскій монастырь.

Свѣдѣнія о времени, цѣли, способахъ и обстоятельствахъ открытия его, а равно о средствахъ къ открытию и существованію его подробно были изложены въ отчетахъ Алтайской миссіи за прежніе годы и наиболѣе обстоятельно — въ 1870 г. Дѣлаемъ выдержку изъ того, что писалъ о названномъ монастырѣ въ отчетѣ за этотъ годъ бывшій настоятель сего монастыря и начальникъ Алтайской миссіи **).

«Въ предѣлахъ миссіи мужскій Благовѣщенскій монастырь учрежденъ въ 1864 г. Мысль и дѣло объ учрежденіи монастыря въ предѣлахъ миссіи возникли задолго до этого времени. Цѣлю этого учрежденія было устроить центральный пунктъ миссіи, какъ приготовительное мѣсто для вступающихъ на служеніе миссіи новыхъ лицъ монашествующихъ, мѣсто для по времененнаго освѣженія нравственныхъ силъ миссіонера послѣ долгаго, одиночнаго пребыванія и обращенія въ средѣ полудикихъ инородцевъ, какъ всегдашній пріютъ для ослабѣвшихъ отъ трудовъ миссіонеровъ — иноковъ, какъ благоустроенное учреж-

*) Получилъ новое назначеніе по рукоположеніи въ іеромонаха.

**) Архимандритъ (нынѣ Епископъ) Владиміръ.

деніе, содѣйствующее миссіи вліяніемъ на новокрещенныхъ благолѣпнымъ и благочиннымъ богослуженіемъ, хозяйственными при монастырѣ заведеніями, также имѣвшими быть при монастырѣ—центральнымъ училищемъ, больницею и пріютомъ. Мысль—добрая, не потерявшая своего значенія и въ настоящее время. Къ сожалѣнію, за осуществленіе ея взялись люди, не имѣвшіе материальныхъ средствъ и незнавшіе самаго края. Не хочу называть имени человѣка, впрочемъ многимъ именно по этому дѣлу ставшаго извѣстнымъ. Человѣкъ этотъ призналъ самымъ удобнымъ мѣстомъ для центрального монастыря долину Чолышманскую за Телецкимъ озеромъ, основываясь на однихъ слухахъ, а самъ не бывавши на томъ мѣстѣ ни разу. Исходатайствовано было изъ—«пустолежащихъ» (будто бы)—кабинетскихъ земель Его Величества 3.000 десятинъ земли въ пользованіе монастыря. Собственно: а) земли годной для заселенія, огородной и хлѣбопаштвенной 966 дес. 1534 кв. с., б) сѣнокосной 214 д. 129 кв. с., в) сосноваго лѣсу 684 д. 496 кв. с., г) березоваго и осиноваго лѣсу 788 д. 294 кв. с., д) кустарниковъ разнаго рода 347 д. 129 кв. с., е) каменистыхъ мѣсть 73 д. 1045 кв. с., ж) подъ рѣками, рѣчками и озёрами 784 д. 1717 кв. саж. Итого удобныхъ 3000 д. 214 кв. саж., а неудобныхъ 858 д. 362 к. с., всего 3858 д. 576 кв. саж. Ходатай обезпечилъ (на бумагѣ) устройство монастыря собственными 10000 р., не имѣя однако таковыхъ. Дѣло прошло всѣ высшія инстанціи и монастырь въ 1864 г. открыть разрѣшено. Настоятельство монастыря упрощено было принять на себя, находившійся на покой старецъ—святитель, преосвященный Іеремія, бывшій епископъ Нижегородскій. Но онъ, познакомившись ближе съ ходомъ дѣла, по причинамъ, о которыхъ не нахожу нужнымъ говорить, потомъ отказался отправиться на Алтай. Между тѣмъ, на пожертвованныя разными лицами суммы, на отведенной монастырю мѣстности произведены были нѣкоторыя постройки. За неимѣніемъ ни одного монаха для сего монастыря на первый разъ отданы были въ братство его два іеромонаха изъ самой же Ал-

тайской миссии. На место отказавшагося первого настоятеля строителем монастыря и начальником миссии назначенъ быль пишущій сіе. Не бывавъ прежде никогда не только на Чолышманской долинѣ но и на Алтаѣ, и взять съ собою нѣсколько человѣкъ монашествующихъ, пожелавшихъ жить въ этомъ монастырѣ, и также не имѣвшихъ о немъ вѣрныхъ свѣдѣвій, яѣхалъ съ непремѣнною увѣренностию въ полной пригодности Чолышманской мѣстности и для монастыря и для центральнаго пункта. Но, прибывъ на место, послѣ немалаго собственнаго наблюденія, къ крайнему сожалѣнію, я убѣдился въ противномъ».

«Устье р. Чолышмана, гдѣ основанъ монастырь, находится на самомъ отдаленномъ, недоступномъ и малообитаемомъ углѣ Алтайской миссии, и отъ ближайшаго города съ почтовой конторой около 350 верстъ. Пунктъ этотъ разобщенъ съ прочими мѣстностями дѣйствій миссій и остальнымъ міромъ бурнымъ Телецкимъ озеромъ (около 90 верстъ въ длину). Оно окружено такими горами, по которымъ сухопутное сообщеніе никогда не можетъ сдѣлаться сколько нибудь удобнымъ. Если и возможенъ бываетъ проѣздъ по этимъ горамъ, съ величайшими трудностями, то именно тогда, когда въ немъ небываетъ надобности, т. е. когда путь бываетъ гораздо удобнѣе по Телецкому озеру. По Телецкому же озеру возможно, и то не безтрудное, плаванье только въ немногіе лѣтніе мѣсяцы; въ остальное время года, съ начала осени и до іюня мѣсяца, сообщеніе по озеру бываетъ или совершенно невозможно, или сопряжено съ величайшими опасностями. А потому, въ случаѣ существованія своего при р. Чолышманѣ, монастырь не можетъ быть центромъ для всей миссии и мѣстопребываніемъ лица, обязанного управлять миссіей, быть въ частыхъ сношеніяхъ съ служащими въ ней, съ своимъ духовнымъ начальствомъ и со свѣтскими властями. Неумѣстны и невозможны тутъ и другія учрежденія, каковы центральное училище и центральная больница. Нѣсколько человѣкъ инородческихъ мальчиковъ, круглыхъ сиротъ, можно бы еще кое-какъ завезти на Чолышманъ для

обученія, хотя едва ли бы согласились тутъ жить наставники. Но влечь больныхъ сперва верхомъ, потомъ по озеру, въ Чолышманскую долину, въ больницу, даже изъ ближайшаго стана Кебезенскаго (въ 120 верстахъ)—было бы дѣломъ невозможнымъ, не говоря уже о пріемѣ больныхъ изъ другихъ отдаленій миссіи».

«Исключая нѣсколько сотъ душъ, населяющихъ собственно монастырскую землю, и еще немногихъ десятковъ кочующихъ у Телецкаго озера, на востокъ, западъ, съверъ и югъ, на цѣляя сотни верстъ нѣть ни одной души жителей. На съверъ отъ монастыря бурное озеро съ пустынными скалистыми горами, отвѣсно спускающимися въ озеро. На востокъ—до границъ восточной Сибири и на западъ до бассейна р. Катуни, также необитаемыя, недоступныя горныя вершины, большую часть года покрытыя снѣгомъ. На югъ неудобное для жительства и необитаемое ущелье Чолышманское по меньшей мѣрѣ на 150 верстъ и затѣмъ дальше не менѣе 100 верстъ до самой Китайской границы и отчасти за этою границею».

«На землѣ, испрошеннѣй для монастыря въ качествѣ пусто-порожней, какъ сказано, живутъ съ незапамятныхъ временъ, и отчасти обрабатываютъ оную инородцы, называемые двоеданцами. Почти современно съ тѣмъ, какъ правительство русское изъявило согласіе принять ихъ въ свое подданство, съ цѣллю облегчить положеніе ихъ освобожденіемъ отъ китайской дани, вся земля, столь для нихъ дорогая, оказалась отданной монастырю, и такимъ образомъ люди изъ за земли оставившіе одно и принявшіе другое подданство, остались въ самомъ началь новаго подданства безземельными; потому что, кромѣ отведенныхъ монастырю 3000 десятинъ, другой, удобной даже для неприхотливаго кочеваго жителя, земли на всей Чолышманской долинѣ и въ окрестностяхъ ея, на значительное пространство вовсе не оказывается.

«Матеріальной помощи отъ своего хозяйства монастырь никогда не могъ бы оказывать миссіи, потому что даже безмездно предлагаемый имъ миссіи хлѣбъ съ доставкою его отъ Чолыш-

мана до другихъ становъ стоилъ бы дороже, чѣмъ покупка его миссионерами у крестьянъ Бійскаго и Кузнецкаго округовъ. А самъ монастырь, кромѣ хлѣба и рыбы, все прочее, необходимое для братіи, хозяйства монастырскаго и церковныхъ потребъ долженъ покупать вдали, въ г. Бійскѣ, платя съ доставкою вдвое противъ стоимости, даже дороже».

«Однимъ словомъ, по тщательномъ разсмотрѣніи дѣла оказалось, что мѣстность за Телецкимъ озеромъ—на р. Чолышманъ по всѣмъ причинамъ и во всѣхъ отношеніяхъ неудобна для предполагавшагося центральнаго пункта миссіи, что кромѣ многочисленныхъ неудобствъ и значительныхъ невознаградимыхъ растратъ дѣло это ничего не представляетъ ни въ настоящемъ, ни въ самомъ отдаленномъ будущемъ, а что для обращенія Чолышманцевъ въ христіанство вполнѣ достаточно было бы и одного миссионера—іеромонаха съ причетникомъ—толмачемъ, то есть—простаго миссионерскаго стана, безъ такого учрежденія, сложнаго и требующаго значительныхъ средствъ для своего устройства и поддержанія, каковъ цѣлый монастырь. Впрочемъ, во всемъ этомъ я не вдругъ убѣдился окончательно. Вскорѣ по прибытіи своемъ на Алтай, все еще не рѣшаюсь признать избранную для монастыря мѣстность непригодною, и устроивъ очень удобное помѣщеніе для домовой церкви въ одномъ изъ прежде построенныхъ домовъ, я построилъ новый деревянный корпусъ для помѣщенія наличной и имѣющей быть братіи, амбаръ съ погребомъ, баню, деревянную ограду и за оградой особый домъ изъ двухъ комнатъ для разныхъ потребностей новокрещенныхъ, какъ-то пріюта дѣтей, имѣвшихъ учиться грамотѣ и приема больныхъ. Но чѣмъ болѣе шло время, тѣмъ болѣе опытъ оправдывалъ первоначальное усмотрѣніе неудобствъ этого пункта».

«Въ 1868 г., въ бытность мою», продолжаетъ о. Архимандритъ Владимиrъ, «въ Петербургѣ, по недосмотру жившихъ въ монастырѣ, загорѣлся вновь построенный деревянный корпусъ; при сильномъ вѣтрѣ огонь коснулся и другаго дома, въ кото-

ромъ помѣщалась церковь и истребилъ оба эти зданія и часть ограды». — До здѣ о. Арх. Вл—ръ.

И такъ, по отзыву это отчета, для монастыря выбрано мѣсто не соответствующее первоначальной цѣли монастыря — быть центральнымъ пунктомъ миссіи, мѣсто не пустолежащее, выбрано человѣкомъ, не видавшимъ его и взявшимся строить монастырь на собственныея средства, которыхъ у него и не было.

Но нѣтъ худа безъ добра. Со времени открытия монастыря прошло почти 25 лѣтъ. Въ теченіе этого времени существованіе его, если не сопровождалось особенно благотворными послѣдствіями для благоустройства вѣнчаной и внутренней своей жизни, ни вообще для миссіонерства алтайскаго, какъ, предполагавшійся центральный пунктъ, то принесло пользу для местнаго миссіонерства и инородцевъ, на монастырской землѣ обитающихъ, во-первыхъ тѣмъ, что земля, отданная во владѣніе монастыря, не могла уже перейти въ руки раскольниковъ, которые всегда вредили миссіонерству тамъ, гдѣ они поселялись и которые, отыскивая всюду глухихъ мѣстъ, давно съ завистью смотрѣть и на Чолышманское ущелье. Во вторыхъ — монастырь, давъ въ первые годы въ стѣнахъ своихъ помѣщеніе для миссіонеровъ, бывшихъ въ то же время, какъ сказано выше, почти единственными обитателями и устроителями монастыря, способствовалъ на первый разъ, до учрежденія здѣсь особаго стана, благоуспѣшному распространенію православія среди мѣстныхъ инородцевъ и устроенію ихъ вѣнчанаго быта. Такимъ образомъ монастырь, принесшій болѣе отрицательную пользу для миссіонерства на Алтай, могъ бы быть весьма полезнымъ, собственно какъ иноческая обитель, но отнюдь не какъ центральный пунктъ миссіи. Впрочемъ, и обитель иноческая тогда только можетъ быть полезною здѣсь, когда она получитъ возможность быть не пустынною только, но общежительною и благоустроеною, и притомъ безъ стѣсненія издавна обитающихъ здѣсь инородцевъ. По этому, и на будущее время желательно не одно только бытіе Чолышманскаго

монастыря, но и благоустроение его външней и внутренней жизни. Не смотря на крайнюю скучность средствъ и запустѣніе обители, закрытіе ея было бы весьма нежелательно. На-противъ, чѣмъ скорѣе наступитъ благопріятное время для устро-енія ея, тѣмъ было бы для иночествующихъ миссіонеровъ от-радиѣ, для дѣла миссіонерскаго полезнѣе. Монастырь въ на-стоящее время не имѣеть денежныхъ средствъ, но онъ почти богатъ землею хлѣбородною, лѣсами и рыбной ловлею. Правда, угодьями своими монастырь долженъ дѣлиться съ издавна живущими здѣсь инородцами (теперь всѣ они крещеные), но при благоразумномъ веденіи домохозяйства можно и самому монастырю довольнымъ и сытымъ быть, и снабжать хлѣбомъ мѣстныхъ инородцевъ. Есть надежда, что сюда охотно пой-дутъ добрые иноки, любители труда и уединенія, готовые своими руками и землю воздѣлывать и жилища себѣ строить. Трудъ, терпѣніе, любовь и молитва привлекутъ на нихъ bla-гословеніе Божіе, а съ нимъ и все необходимое приложится. Впрочемъ, и всякая посторонняя помощь, особенно на первое время, была бы желательна, тѣмъ болѣе, что монастырь, по-страдавшій въ 1868 году отъ огня, нынѣ залитъ былъ водою, такъ что потребовалось зданія монастыря перене-сти на новое мѣсто, версты 4 вверхъ по р. Чолышману, гдѣ выстроены новая церковь, еще не освященная, домъ и баня.

Въ составѣ братства Чолышманскаго монастыря находились: 1 іеромонахъ, временно завѣдующій монастыремъ и 1 по-слушникъ.

Николаевскій женскій монастырь.

Монастырь сей, какъ миссіонерскій, служилъ и служить миссіонерскому дѣлу на Алтай: безмѣдно воспитывается и обучаетъ въ стѣнахъ обители до 10-ти инородческихъ дѣвочекъ, служить къ назиданію самымъ образомъ иноческой жизни— примѣромъ труда, порядка, опрятности, молитвы, отдѣлять часть сестеръ своихъ въ Улалинскій станъ, для ухода за боль-

ными въ лечебницѣ, за малолѣтними дѣтьми въ пріютѣ, для обученія дѣвочекъ въ женской школѣ, подготавляетъ язычницъ къ св. крещенію, снабжаетъ миссіонерскія церкви со свѣтлого завода церковными свѣчами изъ чистаго, безподмѣснаго, алтайскаго воска. Въ праздникъ святителя Николая, всегда лично посѣщаемый начальникомъ миссій, стекается въ монастырь богомольцевъ до 10 т., и въ продолженіе всего лѣта не бываетъ дня, когда бы не было одного или нѣсколькихъ русскихъ, или инородцевъ, пришедшихъ иногда издалека помолиться въ монастырѣ. Иные живутъ по нѣскольку дней и недѣль и уходятъ съ облегченіемъ своихъ болѣзней душевныхъ и тѣлесныхъ. Особенно молитвенномъ обращаются за помощію къ св. Великомученику и Цѣлителю Пантелеимону и Святителю и Чудотворцу Николаю. По донесенію игумены и священника монастыря, предъ Аeonскою иконою св. Николая 12 числа сентября въ отчетномъ году, въ монастырѣ получилъ исцѣленіе отъ нѣмоты крестьянинъ села Новиковскаго Бійскаго округа деревни Лебяжей Василій Лазаревъ Коковинъ, 50 лѣтъ, внезапно онѣмѣвшій предъ тѣмъ за 10 дней. Въ ночь предшествовавшую дню исцѣленія, Коковинъ былъ въ сонномъ видѣніи разумленъ, за какие грѣхи наказанъ онъ нѣмотой и предупрежденъ, что получить исцѣленіе во время молебна. Послѣднее исполнилось къ великой радости нѣмотствовавшаго. Послѣ чтенія Евангелія онъ проговорилъ громко: слава Тебѣ Господи! и повѣдалъ въ обители о совершившемся надъ нимъ чудѣ милости Божіей. Всякому желающему монастырь не отказываетъ въ подкрѣплѣніи пищею тѣлесною, а многіе богомольцы вкушаютъ и пиши благодатной—причащенія св. Таинъ, послѣ приготовленія къ тому молитвой и таинствомъ исповѣди, и уносятъ въ дома свои отрадныя чувства, возбужденныя внутреннею жизнью этого малаго стада Христова, собравшагося для молитвенныхъ трудовъ, исполняющаго всѣ роды послушанія. Здѣсь сестры сами исполняютъ всѣ работы домохозяйственныя и полевые: и пашутъ, и сѣютъ, и хлѣбъ убираютъ, и сено косятъ, и заготовляютъ для монастырскихъ нуждъ дрова, сло-

вомъ неустанно трудятся физически и отдыхаютъ душою на молитвословіи. Кромѣ свѣчного завода для приготовленія церковныхъ свѣчей въ отчетномъ году введено въ монастырь иконописаніе. Три сестры монастыря были отправлены для обучения иконописи въ Серафимо-Понетаевскій монастырь Нижегородской епархіи. Одна изъ нихъ, не достигши Алтая, скончалась, а двѣ, возвратились, начинаютъ писать иконы и обучаются сему искусству до 20-ти сестеръ. Христіанское участіе въ этомъ святомъ дѣлѣ, полезномъ не только для монастыря, но и для Сибирского края, приняла досточтимая Игуменія Серафимо-Понетаевскаго монастыря Евпраксія и извѣстный своею благотворительностию 1-й гильдіи купецъ С. П. Петровъ. Мать Игуменія замѣняла для алтаекъ родную мать, а С. П. на свой счетъ купилъ красокъ и материаловъ для живописи на 400 р. и доставилъ живописицѣ изъ Понетаевки на Алтай. Благодарный монастырь денно-нощно молится за своихъ благодѣтелей.

Въ составѣ женскаго монастыря, кромѣ настоятельницы и священника, находились: по схимонахиня 1, монахинь 3 (одна инородка) и послушницъ 97 (въ томъ числѣ 14 инородокъ). Сестеръ было бы и больше, если бы за тѣснотою жилыхъ келій монастыря, переполненныхъ сестрами, не было необходимости въ отказѣ къ принятію въ монастырь вновь желающихъ.

Паства.

Разноцеменная, разноязычная, осѣдлая и кочевая паства миссіонерская состояла изъ 163 миссіонерскихъ селеній, улусовъ и аиловъ съ 22.068 жителями обоего пола (русскихъ 6.157, инородцевъ 15.911). Во всѣхъ этихъ селеніяхъ церквей и молитвенныхъ домовъ 34. Язычниковъ въ Алтайской миссіи 15.086, раскольниковъ 1.234. Всего христіанъ и язычниковъ 37.154 души.

Труды членовъ миссіи.

Ученіе и богослуженіе. Члены миссій исполняли свои обязанности съ полнымъ усердіемъ, часто совершали поездки

по ввѣреннымъ имъ отдѣленіямъ, проѣхавъ, кромѣ начальника миссій, 31.873 версты. Плодомъ этихъ, хотя и обычныхъ, но не всегда легкихъ, поїздокъ по горамъ и дебрямъ Алтая, большою частію верхомъ и въ нѣкоторыхъ мѣстахъ съ опасностію жизни, наприм. на бомахъ (горныхъ карнизахъ), подъ снѣжными лавинами и льдяными навѣсами, то тамъ, то здѣсь обваливающимися въ глазахъ миссіонера, и падающими иногда на то мѣсто, гдѣ за минуту стоялъ Богомъ хранимый миссіонеръ, — было приобрѣтеніе для церкви Божіей изъ язычества и магометанства 620 душъ, именно въ отдѣленіяхъ: Улалинскомъ 60, Чемальскомъ 44, Мынотинскомъ 18, Урсульскомъ 13, Черно-Ануйскомъ 32, Катандинскомъ 4, Чуйскомъ 57, Чолышманскомъ 134, Кебезенскомъ 46, Макарьевскомъ 113, Кондомскомъ 40, Мрасскомъ 36, Киргизской миссіи 23 (менѣе противу прошлаго года на 13 человѣкъ).

Въ проповѣди слова Божія язычникамъ принимали участіе псаломщики и учителя, особенно оспопрививатели изъ нихъ. Въ прежнее время отъ оспы вымирали инородцы цѣлыми айлами, и она считалась страшнымъ бичемъ для нихъ, съ которымъ не смѣли бороться и камы ихъ (шаманы), имѣющіе, по ихъ понятію, силу въ шаманскомъ бубнѣ отъ всѣхъ вообще болѣзней, исключая оспы. Поэтому, первоначальникъ Алтайской миссіи о. архимандритъ Макарій собственноручно прививалъ нѣкоторымъ предохранительную оспу, какъ разсказывается о томъ доселѣ здравствующій священникъ П. Тороповъ, показывающій на руکѣ своей слѣды прививки оспы непривыкшіе еще къ тому рукой о. Макарія, подъ руководствомъ Бійскаго военнаго фельдшера. И въ настоящее время разсудительный язычникъ питаетъ благорасположеніе къ оспопрививателю, отдавая предпочтеніе видимо дѣйствующей лифмѣ предъ безсильнымъ шаманскимъ бубномъ.

Наставление и утвержденіе христіанской паства въ вѣрѣ и благочестіи. Богослуженіе. Церковное и внѣбогослужебное учитательство. Христіанская паства миссіи была наставляема и утверждаема въ вѣрѣ и благочестіи посредствомъ: а) богослу-

женія съ говѣніемъ, б) изустнаго и книжнаго наставленія въ церквахъ, в) духовно-нравственныхъ чтеній и собесѣданій внѣ церкви, или въ церкви, но не во время богослуженія. Въ нѣкоторыхъ мѣстахъ миссій церковное и внѣбогослужебное учительство только что возникаетъ въ видѣ неопределѣленныхъ мѣстомъ и временемъ чтеній и собесѣданій, устроемыхъ самими священниками или учителями мѣстныхъ школъ, въ молитвенныхъ храмахъ, училищахъ и жилыхъ домахъ или юртахъ. Въ иныхъ мѣстахъ таковыя чтенія и собесѣданія получили правильную постановку въ опредѣленныхъ мѣстахъ и въ назначенное время. Послѣднаго рода чтенія и собесѣданія были совершаемы въ г. Бійскѣ, какъ центральномъ пункте миссіи, и въ станахъ: Улалинскомъ, Мыютинскомъ, Уреусульскомъ и Черно-Ануйскомъ.

О способахъ ученія христіанской паствы въ станахъ миссіи обстоятельно изложено было въ отчетѣ за минувшій годъ *). Не было тамъ упомянуто только о внѣбогослужебныхъ чтеніяхъ и бесѣдахъ въ г. Бійскѣ. Скажемъ о нихъ теперь.

Начало внѣбогослужебнымъ собесѣданіямъ въ г. Бійскѣ, какъ центральномъ пункте миссій, положено было съ переселеніемъ сюда начальниковъ миссіи (1880 г.). Совершившіяся сперва въ домовой церкви, потомъ въ домѣ Начальника миссій, собесѣданія эти, послѣ истребленія дома пожаромъ въ 1886 г., были перенесены въ новоустроенное при томъ же домѣ деревянное училище; за тѣмъ были открыты собесѣданія въ городскомъ училищѣ, находящемся въ центрѣ города. Возбужденная жажда поучаться «въ законѣ Господнемъ день и ночь» вызвала потребность открытія чтеній и бесѣдъ въ частныхъ домахъ, по приглашенію домохозяевъ, въ осенне и зимніе вечера. Но собесѣданія въ мѣстахъ такого рода встрѣтили то неудобство, что тѣсныя жилища не могли вмѣщать въ себѣ всѣхъ желающихъ слушать бесѣду. Это обстоятельство привело къ мысли, счастливо осуществившейся, открыть вечернія чтенія и бесѣды въ училищныхъ домахъ, находящихся

*) Отчетъ объ Алт. и Кирг. мисс. за 1887 г. стр. 39—44.

въ разныхъ частяхъ города. Къ участію въ чтеніяхъ приглашены были учителя городскихъ школъ и другія лица, къ тому способныя изъ мѣстныхъ обитателей. Такимъ образомъ въ теченіи недѣли въ разныхъ частяхъ города въ разные дни бываетъ четыре собранія для духовно-нравственныхъ чтеній и бесѣдъ: первое (въ воскресенье, послѣбѣденное) въ городскомъ училищѣ, второе (въ тотъ же день вечеромъ) въ катихизаторскомъ, третье (во вторникъ вечеромъ) въ форштатскомъ и четвертое (въ среду вечеромъ) опять въ градскомъ училищѣ. Въ каждомъ изъ означенныхъ мѣстъ собесѣданія происходятъ при личномъ участіи духовенства того прихода, въ предѣлахъ коего находится мѣсто собранія. Мѣстный архиерей присутствуетъ на всѣхъ собраніяхъ, принимая личное участіе въ бесѣдахъ. Чтенія и бесѣды всегда сопровождаются пѣніемъ мѣстнымъ хоромъ церковныхъ пѣсней и духовныхъ гимновъ; успѣшно вводится и общее пѣніе всѣми присутствующими.

Сейчасъ описанная собранія посѣщаются лицами всѣхъ соедовій, но по преимуществу низшаго и средняго классовъ общества.

Для образованнаго класса были устроены два спеціальныхъ собранія въ залѣ архиерейского дома, одно весной, другое осенью. Въ чтеніи статей, выбранныхъ приспособительно къ духовно-нравственнымъ потребностямъ и степени умственнаго развитія избраннаго круга слушателей, участвовали лица изъ мѣстной интеллигенціи. Въ антрактахъ архиерейскимъ хоромъ исполняемо было пѣніе духовно-нравственныхъ и патріотическихъ гимновъ.

Богослуженіе для говѣвшихъ совершаось въ церквахъ и молитвенныхъ домахъ. Но въ тѣхъ улусахъ, деревняхъ и аилахъ, въ которыхъ нѣть ни церкви, ни молитвенного дома, богослуженіе отправляемо было въ жилыхъ помѣщеніяхъ мѣстныхъ обитателей. Между временами утренняго, полуденного и вечерняго богослуженій, для поддержанія молитвенного настроенія говѣвшихъ и для утвержденія ихъ въ вѣрѣ и благочестіи,

цсаломщики и учителя посыпали ихъ жилища съ книжками для чтенія, бесѣдѣ и пѣнія на русскомъ и алтайскомъ языкахъ, смотря по народности. Говѣвшихъ было (русскихъ 3.434, инородцевъ 9.095) 12.529 человѣкъ обоего пола, неговѣвшихъ (русскихъ 1.274, инородцевъ 3.509¹⁾) всего 4783, по малолѣтству (русскихъ 995, инородцевъ 3.761) 4756. Крещено младенцевъ христіанскихъ родителей 949. Совершено браковъ (русскихъ 81, инородцевъ 168) 249.

ШКОЛЫ.

При всѣхъ станахъ Алтайской миссії²⁾ существуетъ 30³⁾ школъ, въ коихъ обучалось мальчиковъ и девоочекъ 846⁴⁾). Дѣти способные, но недостаточныхъ родителей, или сироты, состояли пансионерами на содержаніи миссіи. Всѣхъ пансионеровъ было 63 челов. Высшее образованіе для миссіонерскихъ юношей дается въ катехизаторскомъ училищѣ, существующемъ при Бійскомъ архіерейскомъ домѣ, подъ личнымъ наблюденіемъ Начальника миссії⁵⁾. Въ женскомъ училищѣ въ Улалѣ, руководимомъ сестрами миссіонерского Николаевскаго монастыря, кромѣ грамоты, преподаваемы были и женскія рукодѣлья. Характеръ преподаванія во всѣхъ школахъ церковно-воспитательный.

Для наглядного обученія методу преподаванія, въ сентябрѣ мѣсяцѣ отчетнаго года былъ съездъ въ г. Бійскѣ учителей и учительницъ миссіонерскихъ школъ. Учителя нѣсколько дней ходили въ мужскія городскія школы, а учительницы — въ женскія. Уроки же пѣнія преподаваемы были учителями пѣнія при катехизаторскомъ училищѣ.

¹⁾ Къ числу 4783 неговѣвшихъ относятся 1234 неисполнившіе христіанскаго долга по склонности къ расколу, итого неговѣвшихъ по опущенію, отлучкамъ, и др. неодолимымъ препятствіямъ было 3549 изъ числа 22068 челов. христіанской паствы.

²⁾ Въ киргизской миссіи существуютъ три школы: 2 мужскихъ и 1 женская. Состоя на содержаніи отъ казачьяго вѣдомства, они не считаются миссіонерскими, хотя главными дѣятелями въ ней служать члены киргизской миссіи и потому справедливо могутъ считаться также миссіонерскими.

³⁾ Болѣе противу пропылаго г. на 3.

⁴⁾ Болѣе на 73.

⁵⁾ Подробный отчетъ по катехизаторскому училищу напечатанъ въ приложенияхъ.

Въ отчетномъ году миссіонерскія школы: католицаторская и начальна при Бійскомъ архіерейскомъ домѣ, Улалинскія—мужская и женская, Александровская, Чопошевская, Мыютинская и Макарьевская лично обозрѣны Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Исаакіемъ, а прочія Начальникомъ миссій, помощникомъ его и миссіонеромъ священникомъ Сергіемъ Ивановскимъ.

Переводы.

При Алтайской духовной миссії имѣются слѣдующія книги на туземныхъ инородческихъ, церковно-славянскомъ и русскомъ нарѣчіяхъ, изданныя на средства частію Св. Синода, частію Прав. Мисс. Общества и двѣ книжки—на средства частныхъ лицъ:

Напечатаны:

А) Изданія Святѣйшаго Синода 1864—1869 г.

На алтайскомъ языке.

- 1) Букварь на нарѣчіяхъ Алтайскихъ инородцевъ.
- 2) Литургія св. Ioanna Златоустаго, изд. 1-е.
- 3) Послѣдованіе часовъ.
- 4) Послѣдованіе исповѣди.
- 5) Евангелія воскресныя, утреннія и дванадесятыхъ праздниковъ.
- 6) Евангелія воскресныя литургійныя.
- 7) Чинъ крещенія.
- 8) Земная жизнь Господа нашего I. Христа.
- 9) Избранныя мѣста изъ Евангелія на особыхъ листахъ.
- 10) Бесѣды готовящемуся ко святому крещенію.
- 11) Грамматика Алтайского языка съ словаремъ, составленная членами Алтайской миссіи, при сотрудничествѣ Н. И. Ильминского, 1869 г.

Б) Изданія Правосл. Миссіон. Общества.

- 1) Словарь алтайского и аладагского нарѣчій Тюркского языка, составилъ протоіерей В. Вербицкій.

- 2) Воскресное всенощное бдѣніе 6-го гласа, на алтайскомъ и церковно-славянскомъ нарѣчіяхъ.
- 3) Литургія св. Иоанна Златоустаго на алтайскомъ и церковно-славянскомъ нарѣчіяхъ, съ двумя приложеніями, изъ коихъ первое составляютъ возгласы, эктениі изъ вседневнаго богослуженія и литургійныя пѣснопѣнія на нарѣчіи Абаканскихъ и другихъ инородцевъ. Во второмъ приложеніи помѣщены замѣчанія о главнѣйшихъ разностяхъ нарѣчій Тюркскихъ племенъ Томской и Енисейской губерній; въ концѣ приложеній календарь и мѣсяцесловъ. Изд. 2-е 1887 г.
- 4) Житія святыхъ, на алтайскомъ языке, четыре выпуска.
- 5) Поучительные статьи, на алтайскомъ языке, два выпуска.
- 6) Собрание поучений для новокрещенныхъ, на алтайск. яз.
- 7) Бесѣды къ язычникамъ, на алтайскомъ языке, Е. М.

B) Изданія частныхъ лицъ.

- 1) Лепта Вторая. Пѣснопѣнія съ цифирными нотами. Издание Бійского купца М. С. Сычева.
- 2) Дорожникъ Алтайскій,—указатель пути по Алтаю, въ предѣлахъ Алтайской и Киргизской миссій, 1888 г. Изд. Е. М. и П. В. В.

Печатаются.

- 1) Пѣснопѣнія изъ всенощного бдѣнія, на алтайскомъ языке, съ цифирными нотами.
- 2) Акаѳистъ св. Великомученику и Цѣлителю Пантелеимону.

Приготовлены къ печати.

a) въ прежніе годы:

На Алтайскомъ языке,

- 1) Правило Сладчайшему Господу нашему Иисусу Христу, на алтайскомъ языке. Переводъ Начальника миссій епископа Макарія.
- 2) Краткія катехизическія понятія, необходимыя каждому православному христіанину 1887 г.

- 3) Требникъ.
- 4) Избранныя мѣста изъ сочиненій св. Тихона Задонскаго.
- 5) Ученіе 12-ти апостоловъ.
- 6) Превосходство Господа нашего И. Христа предъ Магометомъ, переводъ М. Ташкинова.
- 7) Поученія, на алт. языкѣ, состав. діаконъ М. Чевалковъ.
1876 годъ:
— О памяти смертной.
— О пришествіи на землю Господа нашего И. Христа.
— О томъ, что убиваетъ душу и тѣло.
- 8) Краткія объясненія праздниковъ въ честь чудотворныхъ иконъ Богоматери, Ангеловъ, Апостоловъ и великихъ святыхъ.
- 9) Дѣянія св. апостоловъ. {Переводъ мисс св.
- 10) Всенощное бдѣніе, на шорскомъ нарѣчіи. {Г. Оттыгашёва.
- 11) Житіе св. Алексія человѣка Божія, на киргизскомъ нарѣчіи. {Переводъ учителя Стефана Борисова.
- 12) Нравоучительная статья о пчелѣ, на алтайскомъ и шорскомъ нарѣчіяхъ. Составилъ протоіерей В. Вербицкій.
- 13) Поученія на алтайскомъ языке:
а) на Новый годъ.
б) о постѣ.
в) въ день памяти арх. Макарія, основателя алтайской місії. {Составилъ місіонеръ свящ. М. Чевалковъ.
- 14) 67 поученій на воскресные и праздничные дни, на алтайскомъ языке. Составилъ місіонеръ, свящ. К. Соколовъ.
- 15) Поученіе на день памяти арх. Макарія, на алтайскомъ языке. Составилъ мисс. свящ. Г. Оттыгашевъ.
- 16) 10-ть поученій на заповѣди Господни.
Поученіе на день св. Николая.
— въ день Рождества Богородицы.
— передъ началомъ говѣнія.
— въ день Рождества Христова.
— въ день крещенія Господня.
5 поученій во время говѣнія. {На алтайскомъ языке переводъ учителя Ф. Тюмакова,

- 17) Евангелие отъ Марка 2-я, 3-я и 4-я главы на алтайскомъ языке. Перевель псаломщикъ А. Паяркинъ.
- 18) Бесѣды къ язычникамъ. Переложены съ алтайскаго на нарѣ черновыхъ инородцевъ учителемъ Семеномъ Ильтевымъ.
- 19) Бесѣды къ язычникамъ. Переложены съ алтайскаго на широкий языкъ учителемъ И. Штыгашевымъ.
- б) Въ 1888 году.
- 20) Избранныя статьи изъ книги: «Училище благочестія», на алтайскомъ языке, перевель мисс. свящ. М. Чевалковъ.
- 21) Нравоучительные статьи по руководству «Троицкихъ Листковъ», составилъ на алтайскомъ языке мисс. свящ. М. Чевалковъ.

ВОЗЗВАНИЕ

отъ совѣта Братства Святителя Димитрія,
въ предѣлахъ Томской Епархіи.

Святая православная церковь просвѣтила русскій народъ свѣтомъ Христова ученія и въ теченіи 900 лѣтъ была вѣрной руководительницей его въ дѣлѣ спасенія, собирательницей его во время удѣльной разныи и хранительницей въ годины тяжкихъ испытаній. Она,— св. церковь,— утвердила и возвеличила его. Кто, истинный сынъ отечества, не признаетъ толикуихъ заслугъ матери-церкви и не воздастъ ей достодолжной чести отъ любящаго сердца! Но, къ истинному прискорбию вѣрныхъ чадъ церкви, среди русскаго народа обрѣтаются люди, которые не только сами отдѣляются отъ единенія съ церковью, но произнося разныя хуленія и клеветы на нее, отторгаютъ отъ лона ея чадъ ея, по простотѣ своей не могущихъ отличить истину отъ лжи и принимающихъ клевету за слово правды. — Кто сіи противники церкви? Это— сектанты или раздорники церкви, изъ коихъ большая часть именуютъ себя, хотя и не справедливо, старообрядцами. Таковыхъ раздорниковъ и про-

тивниковъ церкви около 80 тысячъ въ одной Томской епархіи. Эти сектанты, отѣлившись духомъ и учениемъ отъ единой, святой, соборной и апостольской церкви, и дробясь между собой на разные толки, не могутъ быть благонадежными и для вѣшняго союза съ тѣми, которые остаются вѣрными православію, составляющему одну изъ главныхъ принадлежностей русского народа. Враждебный разрывъ съ православіемъ заключаетъ въ себѣ начало разъединенія съ родной православной семьей, именуемой русскимъ государствомъ. То учение, которое *раздѣляетъ домъ на ся*, мужа съ женой, дѣтей съ родителями, не можетъ ли повести, при своемъ распространеніи, къ раздѣленію въ наиболѣе широкихъ размѣрахъ?

Православные сыны православнаго отечества могутъ ли равнодушно смотрѣть на распространеніе такового лжеученія, которое вводить раздѣленіе среди ихъ братьевъ, родныхъ, единосельцевъ, согражданъ и соотечественниковъ?

Для противодѣйствія ученію, столь вредному для единства нашего православнаго отечества, и возвращенія къ единенію съ церковью отѣлившися отъ нея раздорниковъ, въ Томской епархіи существуетъ Братство во имя святителя Димитрія. Братство это имѣетъ задачею приготовлять противоборцевъ расколу, доставлять содержаніе противураскольническимъ миссіонерамъ, устраивать школы и церкви среди населенія, зараженного расколомъ, и распространять въ народѣ книги противураскольническаго содержанія. На все это ему нужны многоя средства.

Но гдѣ обрѣсти эти средства? —
Если общество раскольниковъ для распространенія своего лжеученія получаетъ средства отъ послѣдователей раскола, то тѣмъ болѣе церковь православная, руководясь учениемъ апостольскимъ, имѣеть право приглашать своихъ чадъ къ приношеніямъ на дѣло распространенія истинной вѣры среди невѣрныхъ, — православія среди уклонившихся въ ереси и расколы. Раскольниковъ много и средствъ своихъ они не жалѣютъ для единомысленниковъ своихъ. А православныхъ гораздо болѣе.

Пожалѣютъ ли сіи жертвовать свои средства на нужды святой церкви? Если бы каждый членъ мѣстной церкви внесъ посильную, хотя бы и малую, лепту на распространеніе православія, то и изъ малыхъ жертвъ собралась бы не малая сумма на удовлетвореніе потребностей для борьбы съ расколомъ.

Но успѣхъ Братства въ достижениіи своей задачи не зависить только отъ умноженія материальныхъ средствъ. Для сего еще нужны: прежде всего—благословеніе Божіє, а потомъ—и собственныя усилия (энергія) дѣятелей Братства.

Благословеніе Божіє привлекается молитвою. Чѣмъ болѣе будетъ имѣть Братство усердныхъ молитвенниковъ о принятомъ имъ на себя дѣлѣ служенія, тѣмъ болѣе будетъ надежды на успѣхъ.

Энергія дѣятелей, получая начало и силу прежде всего отъ Того, Кто производить въ душахъ вѣрующихъ хотініе и дѣйствіе по Своему изволенію, поддерживается, при собственномъ произволеніи дѣятелей, сознаніемъ важности принятыхъ ими на себя обязанностей, надеждою на божественную помощь и воздаяніе по обѣтованію: *обратившій грѣшника отъ ложнаго пути его—спасетъ душу отъ смерти и покроетъ множество грѣховъ (Іак. 5, 20).*

Божественный Господинъ жажды да изведеть жателей на жатву Свою; изведенными же да даруетъ духъ молитвы, духъ смиренія и терпѣнія; да укрѣпитъ и возраститъ желаніе возжелавшихъ помочьствовать проповѣдникамъ вѣры православной дѣлами любви благотворящей и да умножить подобныхъ имъ пособниковъ дѣлу благовѣщованія. Благодѣющимъ же да воздастъ Своими благословеніями.

Желающіе оказать содѣйствіе противу-раскольническому Братству материальными средствами, благоволятъ посыпать пожертвованія свои посыпать по адресу: «Въ Совѣтѣ Братства Святителя Димитрія, въ г. Бійскѣ, Томской губ.»

Пожертвованія могутъ быть также посылаемы въ Отдѣленія Братства, существующія въ уѣздныхъ городахъ, или переда-
ваемы о.о. Благочиннымъ или настоятелямъ церквей, для от-
сылки по назначению.

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Отъ РЕДАКЦИИ.

„ТОМСКИХЪ ЕПАРХ. ВѢДОМОСТЕЙ“.

Томскія Епархіальныя Вѣдомости издаются въ 1889 г.
(десятому ихъ изданію) на прежнихъ основаніяхъ, по два
выпуска въ мѣсяцъ, каждый отъ 1½—2-хъ печатныхъ
листовъ.

Цѣна годовому изданію 5 руб. съ пересыпкою.

Адресъ: въ г. Томскѣ. Въ редакцію Томскихъ Епархіальныхъ
Вѣдомостей.

Недоставившіе денегъ за 1888 годъ, благоволить доставить
ихъ въ редакцію въ непродолжительномъ времени.

СОДЕРЖАНИЕ: 1. Отчетъ объ Алтайской и Киргизской миссіяхъ Томской
епархіи за 1888 годъ.—II. Объявление.

Редакторъ М. Соловьевъ. Цензоръ А. Голубевъ.